11 Integral Beispicl v | 11.2 Integral

1 z) = 322 T) = lx‘o’ =23
11.1 Stammfunktion fla) =3 Fw) =33 Hauptsatz
flz) = x2 + sin(z) F(z) = 1;183 — cos(x)
Stammfunktion 3

Eine Stammfunktion F'(z) zu einer Funktion

f(z) ist durch F'(z) = f(z) definiert. : Y
/f(;,;) dz = [F(2)]? = F(b) — F(a)

Das Integral von a bis b iiber f(x)dz ist defi-

— 342 =a° +si
f(z) =32 +2cos(x)  F(z) =’ +sin(x) niert als:

f(x) | F(x) Sei f(x) = g(rxz+c¢) so ist F(z) = %G(r:v +¢) a
0
Es ist deutlich einfacher 1 p Boa) Beispiel Jl
eine Ableitung zu finden, v P S )
als eine Stammfunktion. T o s
. T T
Ist F'(x) eine Stammfunk- €z "+ lx f(z) = sin(3z + 2) F(z) = ,% cos(3z + 2) /:1:2 e [lxa} 3 _lgg 1l
tion von f, so ist auch 1 n(|z]) . . 37 1o 3 3
G(z) = F(z) + ¢ eine T fla)=e Fz) = 3e ZWO
; sin(x —cos(x . 11
Stammfunktion von f. COS((J:)) sin(x() ) f(z) = 3z +4) F(z) = -3z +4)* /sin(z) dx = [~ cos z]2" = — cos(27) + cos()
6I 6m — i(3x + 4)4 T
112 . —14(=1)=-2
Beispiel N flx)=v—-4z -2 F(z) = 7—45(74x —2)72 \
1
T8y Az 2
flz) =5 F(z) =5z
_ - 4
fw)=2? P@)= 7o Es ist oft hilfreich eine Funktion f um zu formen um
f(z) = vz =23 F(z) = 223 leichter eine Stammfunktion bestimmen zu koénnen.
’ Niitzlich ist das Anwenden einer binomischen Formel 11.2.1 Rechenregeln
{ ) oder das Auseinanderziehen eines Bruches. o g
Beispiel l \
Gleichheit der Grenzen
11.1.1 Regeln fiir Stammfunktionen Fl@) = —— L _(a_32

2 —62+9 (z —3)2
3 3

() = - — 3 +2)? _
Summen- & Faktorregel ! - i‘éx +4 (;»‘ +2)? / f(@)dz =0

h(z) = =437
Sei f(x) = g(x) + h(x) eine Summe von Funk- | * ot )
tionen, so ist die Stammfunktion von F die Vertauschung der Grenzen
Summe der Stammfunktionen der Teilfunktio- Falls du dir nicht sicher bist, ob du wirklich eine
nen F(z) = G(x) + H(x). Stammfunktion gefunden hast, so mach die Probe und b a
Ein Vorfaktor vor einer Funktion bleibt unver- leite die Stammfunktion ab! / flx)de = — / f(x)dx
andert f(x) = 3¢(z) und F(z) = 3G(z) a b




11.2.2 Flacheninhalt

Das Integral kann als die orientierte Flache zwischen
dem Funktionsgraphen der Funktion f, der z-Achse
und den Grenzen a und b aufgefasst werden. Fliachen
unter der z-Achse sind dabei negativ! Mochte man
also Flichen berechnen, so muss man zuerst die Null-
stellen bestimmen und die Flidchen aufteilen!

Fliache zwischen f(z) = 322 — 1 und der 2-Achse im Intervall
[0;2]. Da es eine Nullstelle bei z; = 1 gibt:

1

/31’2 —1dx

0

. 1
[;J:“ — 17}
0

:]13717(0370)}+(2372)7(1371):0

2

/ 322 — 1dx

1

+

+ [373 — 17}?

11.2.3 Flache zwischen zwei Funktionen

Fiir die Fliache zwischen zwei Funktionen gilt:

b

A= [1f@) = gl)| do

a

11.2.4 Rotationskorper

Das Schaubild einer Funktion f rotiert im Intervall
[a; b] um die z-Achse, das Volumen ist dann gegeben
durch:

b
V:w/f2(a:) da

Achtung zuerst die Funktion f quadrieren und dann
integriere und nicht umgekehrt!

11.2.5 Mittelwert einer Funktion

Der Mittelwert einer Funktion im Intervall [a;b] ist:

b
m—bia/f(x)d:):

11.2.6 Uneigentliche Integrale

Ist einer der beiden Grenzen eines Integrals oo oder
eine Polstelle, so lasst sich das Integral (Fliche) als
Grenzwert darstellen.

11.3 Von der Anderung zum Bestand

In vielen Aufgaben ist eine Anderungsrate eines
,Bestandes“ (Geschwindigkeit, Ablussrate, Abbaura-
te usw.) gegeben, meistens wird dann auch nach dem
Bestand (zurtickgelegte Strecke, Wassermenge, Men-
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,Wenn wir Wurzeln hegen, so pflegen wir Stamm
und Frichte.” Martin Emil Riker
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